Lăng trụ đứng
Câu 1.   
 Cho hình lăng trụ đứng 
[image: image1.wmf].

ABCABC

¢¢¢

 có đáy 
[image: image2.wmf]ABC

 là tam giác vuông tại 
[image: image3.wmf]A

, biết 
[image: image4.wmf]ABa

=

, 
[image: image5.wmf]2

ACa

=

 và 
[image: image6.wmf]3

ABa

¢

=

. Tính thể tích của khối lăng trụ 
[image: image7.wmf].

ABCABC

¢¢¢

.

A. 
[image: image8.wmf]3

22

3

a

.
B.
[image: image9.wmf]3

5

3

a

.
C.
[image: image10.wmf]3

5

a

.
D. 
[image: image11.wmf]3

22

a

.
Lời giải
[image: image12.emf]a

3a

2a

C'

B'

A

C

B

A'


+ Diện tích đáy là 
[image: image13.wmf]1

.

2

ABC

SABAC

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image14.wmf]1

..2

2

aa

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image15.wmf]2

a

=

.

+ Tam giác 
[image: image16.wmf]ABA

¢

 vuông tại 
[image: image17.wmf]A

 nên có 
[image: image18.wmf]22

AAABAB

¢¢

=-



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image19.wmf](

)

2

2

3

aa

=-



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image20.wmf]22

a

=

.

+ Thể tích cần tính là: 
[image: image21.wmf].

ABC

VSAA

¢

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image22.wmf]2

.22

aa

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image23.wmf]3

22

a

=

.
Câu 2.   
  Cho hình lăng trụ đều 
[image: image24.wmf].'''

ABCABC

. Biết mặt phẳng 
[image: image25.wmf](

)

'

ABC

 tạo với mặt phẳng 
[image: image26.wmf](

)

ABC

 một góc 
[image: image27.wmf]0

30

  và tam giác 
[image: image28.wmf]'

ABC

 có diện tích bằng 
[image: image29.wmf]2

8

a

. Tính thể tích khối lăng trụ 
[image: image30.wmf].'''.

ABCABC


A.
[image: image31.wmf]3

83

a

.
B.
[image: image32.wmf]3

8

a

.
C.
[image: image33.wmf]3

83

3

a

.
D.
[image: image34.wmf]3

8

3

a

.

Lời giải
Gọi 
[image: image35.wmf]M

 là trung điểm của 
[image: image36.wmf]BC

.

Chứng minh được 
[image: image37.wmf](

)

'

BCAAM

^

. Do đó góc giữa hai mặt phẳng 
[image: image38.wmf](

)

'

ABC

và mặt phẳng 


[image: image39.wmf](

)

ABC

 là góc 
[image: image40.wmf]·

0

'30

AMA

=

.                                          


[image: image41.png]



Đặt 
[image: image42.wmf]ABx

=


Cách 1:

Tam giác 
[image: image43.wmf]ABC

 đều nên 
[image: image44.wmf]0

3

'

2cos30

xAM

AMAMx

=Þ==



[image: image45.wmf]222

'

11

.'.8443

22

ABCABC

SAMBCxaxaSa

===Û=Þ=



[image: image46.wmf]0

'

sin30'2

'

AA

AAa

AM

=Û=


Vậy 
[image: image47.wmf]3

.'''.

'.83

ABCABCABC

VAASa

==


Cách 2:

Tam giác 
[image: image48.wmf]ABC

 là hình chiếu của tam giác 
[image: image49.wmf]'

ABC

 lên mặt phẳng 
[image: image50.wmf](

)

02

'

.cos3043

ABCABC

ABCSSa

Þ==



[image: image51.wmf]423

xaAMa

Þ=Þ=



[image: image52.wmf]0

'

tan30'2

AA

AAa

AM

=Þ=



[image: image53.wmf]3

.'''.

'.83

ABCABCABC

VAASa

==


Câu 3.   
  Cho hình hộp đứng 
[image: image54.wmf].''''

ABCDABCD

 có 
[image: image55.wmf],2,3

ABaADaBDa

===

. Góc tạo bởi 
[image: image56.wmf]'

AB

 và mặt phẳng 
[image: image57.wmf]()

ABCD

 bằng 
[image: image58.wmf]0

60

. Tính thể tích của khối chóp 
[image: image59.wmf]'.

DABCD


A. 
[image: image60.wmf]3

3

3

a

.
B. 
[image: image61.wmf]3

3.

a


C. 
[image: image62.wmf]3

.

a


D. 
[image: image63.wmf]3

23

.

3

a


Lời giải

Đáp án.
C.

[image: image64.emf]a3

a

2a

60

0

C

D

C'

A

B'

A'

D'

B


Ta có 
[image: image65.wmf]22222

3

ABBDaaAD

+=+=

 nên tam giác 
[image: image66.wmf]ABD

 là tam giác vuông tại 
[image: image67.wmf]B

.

Có 
[image: image68.wmf]2

2.3

ABCDABD

SSABBDa

D

===

.

Góc tạo bởi 
[image: image69.wmf]'

AB

 và mặt phẳng 
[image: image70.wmf]()

ABCD

 bằng 
[image: image71.wmf]0

60

 suy ra 
[image: image72.wmf]·

0

'60

BAB

=


Tam giác 
[image: image73.wmf]'

ABB

 có 
[image: image74.wmf]·

''

tan'3'3

BBBB

BABBBa

ABa

=Þ=Þ=


Thể tích của khối chóp 
[image: image75.wmf]'.

DABCD

 là: 
[image: image76.wmf]23

'..

11

'33

33

DABCDABCD

VSDDaaa

===

.

Câu 4.   
  Cho lăng trụ đứng 
[image: image77.wmf].

ABCABC

¢¢¢

có đáy là tam giác đều cạnh 
[image: image78.wmf]3

a

, 
[image: image79.wmf]'3

ABa

=

. Thể tích của khối lăng trụ đã cho là:
A. 
[image: image80.wmf]3

92

4

a

.
B. 
[image: image81.wmf]3

7

2

a

.
C. 
[image: image82.wmf]3

6

a

.
D. 
[image: image83.wmf]3

7

a

.
Lời giải:

[image: image84.png]AL

3a





Do 
[image: image85.wmf]ABC

D

 đều cạnh bằng 
[image: image86.wmf]3

a

 nên 
[image: image87.wmf](

)

2

2

33

33

44

ABC

a

a

S

==

.

Tam giác 
[image: image88.wmf]AAB

¢

 vuông tại 
[image: image89.wmf]A

 nên:


[image: image90.wmf](

)

(

)

2

2

22222

''''336

ABAAABAAABABaaa

=+Û=-=-=


Vậy 
[image: image91.wmf]23

.'''

3392

'.6.

44

ABCABCABC

aa

VAASa

===

.

Câu 5.   
Cho hình lập phương [image: image92.wmf].

ABCDABCD

¢¢¢¢

 có diện tích mặt chéo [image: image93.wmf]ACCA

¢¢

 bằng [image: image94.wmf]2

22

a

. Thể tích của khối lập phương [image: image95.wmf].

ABCDABCD

¢¢¢¢

 là
A. [image: image96.wmf]3

22

a

.
B. [image: image97.wmf]3

8

a

.
C. [image: image98.wmf]3

2

a

.
D. [image: image99.wmf]3

a

.
Lời giải
[image: image100.emf]x

x

D'

C'

B'

A'

D

C

B

A


Gọi 
[image: image101.wmf]x

 là độ dài cạnh của hình lập phương [image: image102.wmf].

ABCDABCD

¢¢¢¢

.
Ta có mặt chéo 
[image: image103.wmf]''

ACCA

 là hình chữ nhật có độ dài cạnh 
[image: image104.wmf]'

AAx

=

, 
[image: image105.wmf]2

ACx

=

 nên hình chữ nhật 
[image: image106.wmf]''

ACCA

 có diện tích là 
[image: image107.wmf]22

'.2222

SAAACxaxa

===Þ=

.

Vậy thể tích của hình lập phương [image: image108.wmf].

ABCDABCD

¢¢¢¢

 là 
[image: image109.wmf]33

22.

Vxa

==


Câu 6.   
Cho lăng trụ đứng 
[image: image110.wmf].

ABCABC

¢¢¢

 có đáy là tam giác đều cạnh 
[image: image111.wmf]a

. Mặt phẳng 
[image: image112.wmf](

)

ABC

¢¢

 tạo với mặt đáy góc 
[image: image113.wmf]60

°

. Tính theo 
[image: image114.wmf]a

 thể tích lăng trụ 
[image: image115.wmf].

ABCABC

¢¢¢

.
A. 
[image: image116.wmf]3

33

8

a

.
B. 
[image: image117.wmf]3

33

4

a

.
C. 
[image: image118.wmf]3

3

8

a

.
D. 
[image: image119.wmf]3

3

2

a

.
Lời giải
[image: image120.png]



Gọi 
[image: image121.wmf]I

 là trung điểm 
[image: image122.wmf]BC

¢¢

.

Góc giữa hai mặt phẳng 
[image: image123.wmf](

)

ABC

¢¢

 và 
[image: image124.wmf](

)

ABC

¢¢¢

 là 
[image: image125.wmf]·

AIA

¢

 
[image: image126.wmf]·

60

AIA

¢

Þ=°



[image: image127.wmf]33

.tan60.3

22

aa

AAAI

¢¢

=°==

.


[image: image128.wmf]23

.

3333

=.S.

248

ABCABCABC

aaa

VAA

¢¢¢¢¢¢

¢

==

.
Câu 7.  

  Cho lăng trụ đứng 
[image: image129.wmf].

ABCABC

¢¢¢

 có đáy là tam giác vuông tại
[image: image130.wmf]A

, 
[image: image131.wmf]ACa

=

,
[image: image132.wmf]·

60

ACB

=°

 góc giữa 
[image: image133.wmf]BC

¢

và 
[image: image134.wmf](

)

AAC

¢

bằng 
[image: image135.wmf]30

°

. Tính thể tích 
[image: image136.wmf]V

của khối lăng trụ
[image: image137.wmf].

ABCABC

¢¢¢

.
A. 
[image: image138.wmf]3

6

Va

=

.
B. 
[image: image139.wmf]3

2

6

a

V

=

.
C. 
[image: image140.wmf]3

3

6

a

V

=

.
D. 
[image: image141.wmf]3

6

2

a

V

=

.
Lời giải
[image: image142.emf]a

A

B

C'

A'

B'

C


Tam giác 
[image: image143.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image144.wmf]A

, có 
[image: image145.wmf]·

tan

AB

ACB

AC

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image146.wmf].tan60

ABAC

Þ=°



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image147.wmf]3

a

=

.

Tam giác 
[image: image148.wmf]ABC

 có diện tích là 
[image: image149.wmf]1

.

2

ABC

SABAC

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image150.wmf]2

3

2

a

=

.
Ta có 
[image: image151.wmf]ABAC

ABAA

^

ì

í

¢

^

î



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image152.wmf](

)

ABAACC

¢¢

Þ^

. Do đó 
[image: image153.wmf]AC

¢

 là hình chiếu của 
[image: image154.wmf]BC

¢

 lên 
[image: image155.wmf](

)

AACC

¢¢

.


[image: image156.wmf](

)

(

)

·

,

BCAAC

¢¢

Þ



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image157.wmf](

)

·

,

BCAC

¢¢

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image158.wmf]·

30

BCA

¢

==°

.

Tam giác 
[image: image159.wmf]ACB

¢

 vuông tại 
[image: image160.wmf]A

, có 
[image: image161.wmf]·

cot

AC

ACB

AB

¢

¢

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image162.wmf].cot30

ACAB

¢

Þ=°



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image163.wmf]3.33

aa

==

.

Tam giác 
[image: image164.wmf]ACC

¢

 vuông tại 
[image: image165.wmf]C

, có 
[image: image166.wmf]22

CCACAC

¢¢

=-



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image167.wmf]22

9

aa

=-



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image168.wmf]22

a

=

.

Thể tích của khối lăng trụ 
[image: image169.wmf].

ABCABC

¢¢¢

 là 
[image: image170.wmf].

ABC

VSCC

¢

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image171.wmf]2

3

.22

2

a

a

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image172.wmf]3

6

a

=

.
Câu 8.  
 Cho lăng trụ đứng 
[image: image173.wmf].''''

ABCDABCD

 có đáy là hình thoi cạnh bằng 
[image: image174.wmf]1

, 
[image: image175.wmf]·

0

120

BAD

=

. Góc giữa đường thẳng 
[image: image176.wmf]'

AC

 và mặt phẳng 
[image: image177.wmf](

)

''

ADDA

 bằng 
[image: image178.wmf]0

30

. Tính thể tích khối lăng trụ.

A. 
[image: image179.wmf]6

V

=

.
B. 
[image: image180.wmf]6

6

V

=

.
C. 
[image: image181.wmf]6

2

V

=

.
D. 
[image: image182.wmf]3

V

=

.
Lời giải
[image: image183.emf]N

D

B

C

B'A'

C'

D'

A


Hình thoi 
[image: image184.wmf]ABCD

 có 
[image: image185.wmf]·

0

120

BAD

=

, suy ra 
[image: image186.wmf]·

0

60

ADC

=

.

Do đó tam giác 
[image: image187.wmf]ABC

 và 
[image: image188.wmf]ADC

 là các tam giác đều.

Vì 
[image: image189.wmf]N

 là trung điểm 
[image: image190.wmf]''

AD

 nên


[image: image191.wmf]'''

CNAD

^

 và 
[image: image192.wmf]3

'.

2

CN

=


Suy ra 
[image: image193.wmf](

)

·

·

·

0

30',''','

ACADDAACANCAN

===

.

Tam giác [image: image194.wmf]'

CAN

, có 
[image: image195.wmf]·

'3

2

tan'

CN

AN

CAN

==

.

Tam giác [image: image196.wmf]'

AAN

, có 
[image: image197.wmf]22

''2

AAANAN

=-=

.

Diện tích hình thoi 
[image: image198.wmf]·

2

3

.sin

2

ABCD

SABBAD

==

.

Vậy 
[image: image199.wmf].''''

6

.'

2

ABCDABCDABCD

VSAA

==

 . 
Câu 9.  
  Cho khối lăng trụ đứng 
[image: image200.wmf].

ABCABC

¢¢¢

 có đáy là tam giác vuông 
[image: image201.wmf]ABC

 vuông tại 
[image: image202.wmf]A

, 
[image: image203.wmf]ACa

=

, 
[image: image204.wmf]·

60

ACB

=°

. Đường thẳng 
[image: image205.wmf]BC

¢

 tạo với mặt phẳng 
[image: image206.wmf](

)

ACCA

¢¢

 góc 
[image: image207.wmf]30

°

. Tính thể tích khối lăng trụ đã cho.

A. 
[image: image208.wmf]3

23

a

.
B. 
[image: image209.wmf]3

6

a

.
C. 
[image: image210.wmf]3

3

2

a

.
D. 
[image: image211.wmf]3

3

3

a


Lời giải
[image: image212.emf]30

60

a

A'

B'

C

B

A

C'


Ta có 
[image: image213.wmf]3

ABa

=

, dễ thấy góc giữa đường thẳng 
[image: image214.wmf]BC

¢

 tạo với mặt phẳng 
[image: image215.wmf](

)

ACCA

¢¢

 là góc 
[image: image216.wmf]·

30

BCA

¢

=°

. Suy ra 
[image: image217.wmf]3

tan30

a

AC

°=

¢

 
[image: image218.wmf]3

ACa

¢

Þ=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image219.wmf]22

CCa

¢

Þ=

.
Vậy 
[image: image220.wmf].

1

22..3

2

ABCABC

Vaaa

¢¢¢

=

 
[image: image221.wmf]3

6

a

=

.

Câu 10.  
  Cho lăng trụ đứng 
[image: image222.wmf].

ABCABC

¢¢¢

 có đáy là tam giác cân tại 
[image: image223.wmf]A

, 
[image: image224.wmf]2

ABACa

==

; 
[image: image225.wmf]·

120

CAB

=°

. Góc giữa 
[image: image226.wmf](

)

ABC

¢

 và 
[image: image227.wmf](

)

ABC

 là 
[image: image228.wmf]o

45

. Thể tích khối lăng trụ là.

A. 
[image: image229.wmf]3

3

2

a

.
B. 
[image: image230.wmf]3

23

a

.
C. 
[image: image231.wmf]3

3

a

.
D. 
[image: image232.wmf]3

3

3

a

.

Lời giải

[image: image233.png]


.

Gọi 
[image: image234.wmf]M

là trung điểm 
[image: image235.wmf]BC

. Suy ra: góc giữa 
[image: image236.wmf](

)

ABC

¢

 và 
[image: image237.wmf](

)

ABC

 bằng 
[image: image238.wmf]·

o

45

AMA

¢

=

.

Diện tích tam giác 
[image: image239.wmf]ABC

là : 
[image: image240.wmf]o2

113

..sin1202.2.3.

222

ABC

SABACaaa

===



[image: image241.wmf]o

cos60.

AMACaAA

¢

===



[image: image242.wmf]3

.

.3.

ABCABCABC

VAASa

¢¢¢

¢

==


Câu 11.  
  Một hình hộp đứng có đáy là hình thoi cạnh 
[image: image243.wmf]a

, góc nhọn 
[image: image244.wmf]o

60

 và đường chéo lớn của đáy bằng đường chéo nhỏ của hình hộp. Thể tích của khối hộp đó là.

A. 
[image: image245.wmf]3

a

.
B. 
[image: image246.wmf]3

3

2

a

.
C. 
[image: image247.wmf]3

6

2

a

.
D. 
[image: image248.wmf]3

3

a

.

Lời giải

[image: image249.emf]B'

C'

D'

A'

D

C

B

A

.

Giả sử 
[image: image250.wmf].

ABCDABCD

¢¢¢¢

 là hình hộp đứng có đáy 
[image: image251.wmf]ABCD

 là hình thoi cạnh 
[image: image252.wmf]a

, 
[image: image253.wmf]·

o

60

BCD

=

.

Khi đó 
[image: image254.wmf]BCD

D

 là tam giác đều cạnh 
[image: image255.wmf]a

, suy ra 
[image: image256.wmf]BDa

=

, 
[image: image257.wmf]3

ACa

=

.

Theo đề bài thì 
[image: image258.wmf]3

BDACa

¢

==



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image259.wmf]22

2

DDBDBDa

¢¢

Þ=-=

.

Vậy thể tích khối hộp là 
[image: image260.wmf]3

o

6

...sin60.2

2

ABCD

a

VSDDaaa

¢

===

.

Câu 12.  
  Cho hình lăng trụ đứng 
[image: image261.wmf].

ABCABC

¢¢¢

 có đáy 
[image: image262.wmf]ABC

 là tam giác vuông cân tại 
[image: image263.wmf]A

, 
[image: image264.wmf]2,

BCa

=



 EMBED Equation.DSMT4 [image: image265.wmf]AB

¢

 tạo với đáy một góc bằng 
[image: image266.wmf]60

°

. Thể tích của khối lăng trụ bằng
A. 
[image: image267.wmf]3

3

2

a

.
B. 
[image: image268.wmf]3

3

4

a

.
C. 
[image: image269.wmf]3

3

2

a

.
D. 
[image: image270.wmf]3

2

a

.

Lời giải

[image: image271.emf]a2

C'

B'

A'

C

B

A



[image: image272.wmf]ABC

 là tam giác vuông cân tại 
[image: image273.wmf]A

, 
[image: image274.wmf]2

11

2.

22

ABC

BCaABACaSaaa

D

=Þ==Þ==

.


[image: image275.wmf]'

AB

 tạo với đáy một góc bằng 
[image: image276.wmf]·

00

60''60

BAB

Þ=

.


[image: image277.wmf]·

'

'':tan''3'3''3.

''

v

BB

BABBABBBABa

AB

D==Þ==


Thể tích khối lăng trụ 
[image: image278.wmf].'''

ABCABC

là: 
[image: image279.wmf]3

2

.'''

13

'.3..

22

ABCABCABC

a

VBBSaa

D

===


Câu 13.  
 Cho khối lăng trụ đứng 
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Câu 14.  
  Cho hình hộp chữ nhật 
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Câu 15.  
 Một khối lăng trụ tứ giác đều có thể tích là 
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Vậy khối lăng trụ mới có thể tích là 8.

Câu 16.   Cho hình lăng trụ tam giác đều 
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Câu 17.  
 Cho hình lăng trụ đứng 
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Câu 18.  
 Cho hình hộp chữ nhật 
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Câu 19.  
 Các đường chéo của các mặt một hình hộp chữ nhật bằng 
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Giả sử hình hộp chữ nhật là 
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Vậy, thể tích 
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